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ДИФЕРЕНЦІАЦІЯ СОРТІВ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ РІЗНОГО ПОХОДЖЕННЯ ЗА СТУПЕНЕМ СТІЙКОСТІ ДО ВІРУСНИХ ХВОРОБ ЗА ДОПОМОГОЮ СТРОКІВ СІВБИ

За даними аналізу погодних показників за останні 15 років, середньорічна температура в Україні підвищилася на 1,2 С0 в основному за рахунок зміщення періоду стійкого похолодання та його тривалості [1]. Тривала та тепла осінь сприяє продовженню активності фітофагів та значному ураженню посівів ранніх строків сівби вірусними хворобами [2]. Також у зв’язку зі зміщенням південної кліматичної зони України відбувається поширення вірусних векторів на новий ареал розповсюдження. Векторами фітопатогенних вірусів є попелиці, кліщі, листокрутки та гриб Polymyxa graminis [3]. За останні 15 років зафіксовано не лише збільшення розповсюдженості вірусних хвороб злакових культур, але й їх негативний економічний ефект [4,5]. 
Загальновідомо, що ефективним методом запобігання зараження вірусними хворобами є оптимально пізні строки сівби та генетична стійкість сортів. Проте пізні строки сівби є ризикованими у зв’язку з недостатнім розвитком рослин в осінній період.
Вищезазначені фактори передбачають перегляд стратегії селекції пшениці озимої та пошук методів оцінки селекційного матеріалу пшениці озимої за ступенем стійкості до ураження вірусними хворобами. Створення стійких проти вірусних захворювань сортів пшениці озимої є складним завданням, адже створення штучного фону технічно складне або його використання суворо обмежене погодними умовами та наявністю несприятливих фітосанітарних умов. Ураженість посівів вірусними хворобами та їх видовий склад в посівах пшениці озимої можна точно встановити лише за допомогою імуноферментного аналізу (DAS-ELISA) [6]. 
Візуальна оцінка, яка не є такою ж достовірною як ІФА тест, проте була і залишається важливим селекційним інструментом швидкої оцінки та добору цінних генотипів за ступенем ураження. 
Дослідження колекції сортів пшениці озимої різного географічного походження за строками посіву проводиться на дослідному полі ПДАУ впродовж багатьох років. Постійна наявність пшениці у сівозміні та наявність полезахисних лісосмуг сприяють накопиченню комах, у тому числі і векторів вірусних хвороб. У роки зі сприятливими погодними умовами (тепла та суха осінь) спостерігається ураження посівів пшениці озимої. Найкраще диференціація за ступенем ураження помітна на колекційних ділянках сортів різного походження. Строки посіву дозволяють оцінити генотипи за різними показниками та провести порівняльний аналіз морфологічних і фізіологічних ознак та насіннєвої продуктивності. Різниця у датах при різних строках сівби дозволяє встановити календарні межі ризику ураження комахами і в подальшому вірусними хворобами. 
Погодні умови 2019-2020 вегетаційного року сприяли подовженому періоду життєдіяльності фітофагів, що в подальшому призвело до ураження рослин пшениці озимої вірусними хворобами. Була проведена оцінка сортів за ступенем присутності ознак ураження вірусними хворобами (такі як відставання у рості, фіолетове або жовте забарвлення листя, стерильність колосків). При першому строку посіву (28.09.2019) спостерігалося вищий ступінь ознак вірусних хвороб, ніж при другому (21.10.2019). Для підтвердження наявності вірусних хвороб та їх видового складу у посівах пшениці озимої кафедрою вірусології Київського національного університету імені Т. Шевченка був проведений ІФА-тест тест-системами фірми Loewe та Agdia, що підтвердив наявність вірусу смугастої мозаїки пшениці (Wheat streak mosaic virus); вірусу жовтої карликовості ячменю-PAV та вірусу жовтої карликовості ячменю-MAV (Barley yellow dwarf virus). Тобто, при ранніх або середніх строках сівби (1 декада вересня – 1 декада жовтня) за умов теплої та тривалої осені є високий ризик ураження посівів пшениці озимої вірусними хворобами. Відсоток втрати врожайності у досліді залежно від ступеню ураження вірусними хворобами у випробуванні становив: при 10 % ураження – близько 15 % втрати врожайності; при 20 % ураження – 25 % втрати; при 30 відсотках – 40 % втрат; при 45 % - 50 %; при 60 % ураження – 65 % втрат врожайності.  
Погодні умови осіннього періоду 2020-2021 вегетаційного року сприяли тривалому льоту комах-векторів вірусних хвороб. Була проведена інтегральна оцінка ступеню ураження вірусними хворобами та проведений аналіз втрат врожайності генотипів пшениці озимої різного походження залежно від строків сівби. Встановлено, що всі проаналізовані генотипи мали ознаки ураження, але різного ступеня інтенсивності. Встановлено, що при ранньому строкові сівби (10 вересня) середній відсоток ураження за генотипами у досліді становив 45 %, а середня насіннєва продуктивність з ділянки (4 метрових рядки) була 235 грамів. При другому строкові сівби (25 вересня) відсоток ураження становив 35%, а середня насіннєва продуктивність 395 грамів. При пізньому строкові сівби (10 жовтня) також були зафіксовані ознаки вірусного ураження рослин, проте значно в меншій мірі (близько 15 %). Середня насіннєва продуктивність за генотипами у досліді при пізньому строкові посіву становила 520 грамів. Кафедрою вірусології було встановлено наявність наступних вірусних хвороб: вірус смугастої мозаїки пшениці (Wheat streak mosaic virus), вірус високих рівнин (High Plains wheat mosaic virus), вірус жовтої карликовості ячменю-PAV та MAV); вірус жовтої карликовості зернових (Сereal yellow dwarf virus-RPV).
Встановлено, що навіть відносно пізні строки сівби (1-2 декада жовтня) не захищають посіви пшениці від ризику ураження вірусними хворобами. Видовий склад вірусних хвороб у агробіоценозі дослідного поля ПДАУ дозволяє проводити відбір стійких до вірусних захворювань генотипів пшениці озимої. Строки сівби в свою чергу дозволяють проводити оцінку та диференціацію різних генотипів пшениці озимої за різними параметрами, у тому числі і за ознаками вірусного пошкодження рослин.
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